

Abstrakt

Táto diplomová práca sa zaoberá starostlivosťou o ľudí s duševným ochorením. Popisuje jednotlivé prístupy (služby a metódy), ktoré sa dnes používajú pri práci s ľuďmi so skúsenosťou s duševným ochorením, a tieto prístupy prepája s rolou sociálneho pracovníka.

V teoretickej časti sa venuje vývoju starostlivosti o ľudí s duševným ochorením, popisuje možnosti služieb a prístupov v starostlivosti o duševné zdravie. Následne práca definuje pojem „zotavenie“ (recovery) a charakterizuje „Školu zotavenia“ (Recovery College) u nás a vo svete, ako jednu z najmodernejších prístupov v starostlivosti o ľudí s duševným ochorením.

Cieľom práce je zistiť, aké prínosy a rozdiely medzi Školou zotavenia a ostatnými prístupmi v starostlivosti o ľudí s duševným ochorením, vnímajú peer lektori a pracovníci Školy zotavenia v Prahe. K riešeniu boli použité hĺbkové rozhovory s otvorenými otázkami.

Výskumom sa zistilo, že Škola zotavenia má širokú škálu prínosov, nielen pre peer lektorov, ale aj pre študentov, ako ľudí so skúsenosťou s duševným ochorením, či pre spoločnosť vo všeobecnosti. Škola zotavenia je miesto pre zotavenie, ktoré ľuďom poskytuje nádej. Peer lektori vnímajú mnoho rozdielov medzi Školou zotavenia a ostatnými prístupmi, ktoré ale majú svoje opodstatnenie a zmysel v systéme služieb. Na druhej strane pracovníci neradi porovnávajú Školu zotavenia s ostatnými prístupmi, pretože tam vnímajú iné ciele a zámer práce.

Dôležitým zistením je, že v tradičnom systéme služieb, v porovnaní so Školou zotavenia, neraz chýba na strane odborníkov rešpekt, rovnocenný prístup založený na partnerstve, aktívna možnosť podieľať sa na spôsobe svojej liečby, či poskytovanie možnosti zotavenia sa klientom. Je to práve nádej, otvorenosť, participácia a rovnocenné partnerstvá, ktoré si peer lektori na Škole zotavenia najviac cenia.

Kľúčové slová

Psychiatrická a psychosociálna rehabilitácia, ľudia s duševným ochorením, duševné ochorenie, rola sociálneho pracovníka, zotavenie, Škola zotavenia, peer lektori, rôzne prístupy v starostlivosti o ľudí s duševným ochorením.